

361° 看市

期货公司上市:面朝蓝海寻扩张路径

□本报记者 张利静 马爽

南华期货、瑞达期货日前分别在上海、深圳敲响了上市钟声,这在鼓舞行业士气的同时,也为其他同样存在融资需求的期货公司,尤其是占据行业半壁江山的券商系期货公司提供了一种新的发展视角:“另立门户”独立上市融资。



瑞达期货上周在深交所挂牌

视觉中国图片

针对部分化工品种 大商所实施品牌交割 和厂库交割制度

□本报记者 张利静

9月6日,大连商品交易所(以下简称“大商所”)发布通知,LLDPE、PP期货自2104合约起开始施行品牌交割制度,LLDPE、PVC、PP期货自发布之日起施行厂库交割制度。

大商所相关负责人表示,在上述化工品种实行品牌交割,有利于防止品质或供应不稳定的产品进入交割。同时,实施厂库交割制度,允许符合条件的生产企业或贸易商成为厂库,有利于降低交割成本,提高交割效率。

市场人士介绍,近年来国内LLDPE和PP新建装置不断增加,伊朗、印度等也陆续有新增产能投产,部分现货市场接受度低的产品进入到期货交割环节,一定程度上影响了买方接货意愿,进而影响期货价格的代表性和稳定性,影响期货市场功能发挥。LLDPE和PP具有鲜明的品牌特征,普遍受到下游企业的重视,企业对于实施品牌交割的呼声较高。

2015年,大商所首先在PVC品种上实施品牌交割,此后PVC期货市场流动性明显提升,客户参与意愿提升,功能发挥明显改善。LLDPE、PP和PVC同为合成树脂,在品牌属性、包装等现货特征上具有共性,交割流程也基本相同。很多仓库同时为上述三个品种的交割仓库,其积累的PVC品牌交割经验也可以在LLDPE、PP品种借鉴和推广。同时,在LLDPE和PP产品中,大多生产企业生产技术成熟、产品质量和供应稳定,得到市场的广泛认可,占有较高的市场份额。将这些市场公认的主流品牌纳入期货交割范围,将进一步提高期货价格的稳定性和企业参与期货的积极性。

大商所相关负责人表示,考虑到部分国内外生产企业暂时无法主动申请成为期货交割注册品牌,在企业主动申请成为注册品牌的同时,增加交易所单方认定的途径,进而确保可供交割量充足。同时,在成为交割注册品牌的基础上,欢迎符合条件的企业和品牌主动申请成为免检注册品牌,进一步降低交割成本、增加品牌吸引力。

优化保税交割业务 大商所与大连海关签署 战略合作协议

□本报记者 马爽

9月6日,大连商品交易所(下称“大商所”)与大连海关战略合作协议活动暨铁矿石期货保税交割工作会议在大商所举行。

根据此次合作协议,大商所与大连海关将围绕建立期货品种研发合作机制,推动我国期货市场对外开放、开展期货商品检验检疫及检疫处理技术合作交流、加强期货市场教育培训和信息交流等方面,进行全方位、深层次、宽领域的战略合作。

大商所总经理王凤海在致辞中表示,保税交割作为我国商品期货对外开放取得实效的关键工作,是境外交易者参与境内期货交易重要的实物交割通道,也是提高期货价格国际影响力的重要手段。在各方大力支持下,大连保税交割在海关、财税、外管等政策日益完备,2018年以来,大商所顺利完成2笔铁矿石期货保税交割业务。这是我国大宗散杂货物首次在保税监管场内进行保税交割的重要尝试,成功验证了铁矿石期货“完税、保税交割并行,境内境外同时参与”的制度设计,打通境内、境外货物流通渠道。

他指出,此次签署战略合作协议将双方过去良好的合作关系提升到战略合作层面,以此推动黄大豆1号期货国际化方案制定实施,进一步优化完善铁矿石保税交割制度,加强期货新品种开发、市场建设、人员培训、信息交流、技术交流等方面合作,共同服务供给侧结构性改革、服务期货市场高水平对外开放、服务经济高质量发展。

大连海关关长孙玉宁表示,多年来大连海关与大商所紧密配合、通力协作,在进口大豆、铁矿石等多个期货品种的合作取得了突破性成果。在全国首推的铁矿石保税交割检验模式进一步推动了大商所铁矿石期货国际化进程,提升我国企业在国际定价体系中的影响力。未来,双方将持续增进务实合作,促进进出口商品现货和期货市场的共同发展,也为推进大连东北亚国际航运中心和区域性金融中心建设、提升大连口岸整体竞争力作出更大的贡献。

券商系期货子公司大有可为

就现实条件而言,券商中头部上市公司分拆期货子公司上市还存在一些障碍。8月23日,证监会举行新闻发布会,就《上市公司分拆所属子公司境内上市试点若干规定》(以下简称《规定》)征求意见,鼓励符合条件的上市公司依法分拆其业务独立的子公司在境内上市。

业内人士表示,就《规定》一系列条件来看,目前券商系期货公司满足条件的较少。如《规定》提出“上市公司最近3个会计年度连续盈利,且最近3个会计年度扣除非经常性损益前后孰低值计算”,意味着只有中信证券、银河证券和国泰君安证券等头部券商满足分拆条件。另外《规定》要求,所

属子公司主要从事金融业务的,上市公司不得分拆该子公司上市。也意味着上市券商难以通过分拆路径直接推动期货公司资产上市。

不容忽视的是,券商系期货公司尤其是券商分拆期货子公司上市融资存在一定必要性。宝城期货金融研究所所长程小勇表示,

一是服务实体经济的需求,目前期货公司业绩增长主要来源于风险管理子公司,而风险管理子公司业务快速增长不仅带动期

货公司转型,也将金融衍生品市场和实体经济紧密联系起来,实现期货和期权等衍生品更好服务实体经济;二是从融资方面看,目前期货公司及旗下风险管理子公司发展业务都面临资金不足的问题,由于证券公司本身面临融资压力,对旗下期货公司进行注

资经常力不从心。

此次南华期货、瑞达期货成功登陆A股

市场,为业内其他公司照亮了IPO之路。

中大期货副总经理、首席经济学家景川对中国证券报记者表示,从目前已经在主板上市的南华期货案例来看,券商系期

货公司盈利条件更有优势,随着国内股指

期货的相关限制规则逐步恢复,未来金融

类期货业务大有可为,券商系期货公司从

盈利表现上会更符合上市条件,所以可能性大幅提高。

“《规定》的出台,可见进行分拆上市规范化运作已是大势所趋。上市公司分拆有利于资本市场优化资源配置,有利于公司业务构架条理化,企业估值合理化、市场化,完善激励机制,也有利于我国经济高质量发展的长远目标。”湖北经济学院财经高等研究院副教授潘娜告诉中国证券报记者,券商系期货公司分拆上市对于证券、期货各自的长远发展,聚焦其各自的核心竞争力,进一步优化业务布局和收入结构都具有现实意义。同时在当前金融监管日益常态化、规范化、资本市场日益开放的大背景下,也需要更多的资本补充业务短板、增强自我竞争力,把握中国高质量经济发展的重要历史机遇,谋求更好的发展。

降准助力反弹 大宗商品料难齐头并进

政策方向延续。9月以来金融市场根据政策信号的逐步明朗和强化也在不断定价降准的预期,在降准落地后,由于LPR形成机制改革已经顺利落地,9月后续压低实际融资成本利率的政策仍值得期待。”国投安信期货分析师陈江涛、靳顺柔子表示。

上述分析师表示,当前主要矛盾从“宽松预期+避险情绪”向“宽松落地+情绪修复”转换进一步推进。除中国的逆周期政策外,近期外部宏观扰动事件方面的进展也有利于市场风险情绪修复。

中粮期货分析师范永嘉表示,此次降准是预期落地,短期会对风险资产有一定情绪提振效果,但风险资产可能并不会因此逻辑走出持续大牛的行情。未来市场持续走好,需要等待其他财政逆周期政策的陆续出台落实,以及外部宏观扰动事件出现根本性回暖。

降准利好风险资产表现

央行表示,此次降准释放长期资金约9000亿元,其中全面降准释放资金约8000亿元,定向降准释放资金约1000亿元。

“降准落地体现了当前阶段逆周期政策执行力度的加快,以及逆周期和调结构相结合的

不同商品影响各异

范永嘉认为,降准措施在中短期对工业品的影响更大。在房地产受限的大背景下,降准对黑色系的利好效果远不如有色。

陈江涛、靳顺柔子则表示,逆周期政策发力和市场风险情绪的边际修复利好大宗商品价格反弹,但细分品种也各有差异。具体来看,对于黑色系而言,影响较复杂,针对地产收紧的政策延续,而通过专项债发行带来的针对基

建投资以及制造业投资作为对冲,对钢材原材料整体有一定提振作用,但建筑钢材可能不及板材。能源品方面,原油和燃料油属于境外定价品种,全球宏观周期向好则利好短期反弹,对国内品种动力煤将构成明显利好,但反应或有滞后,当下可重点关注秋冬季补库行情。有色方面,稳增长政策利好上下游企业生产,但

消费不足的局面短期难以根本性扭转,短期行情定性为下行趋势中的反弹。化工品方面,降准和此前的专项债政策对于下游需求形成提振,缓解基建投资资金偏紧的局面,对于沥青和玻璃形成支撑,但对于自身处于供给压力较大的甲醇、MEG和PE、PP等品种利好程度有限。

农产品方面,降准的直接影响较小,预计农产品市场将继续围绕各自基本面进行交易,考虑到降准以后资金面整体更趋宽松,这或对农产品市场有边际利多作用。

金融品种方面,上述分析师表示,对于流动性风险偏好较敏感的股指,进入9月以来持续反弹,后续反弹有望延续。由于当前避险情绪有所缓解,宽松政策利于压低无风险收益率,因此短期国债期货将呈现震荡上行格局。黄金由于此前在避险情绪的推动下大幅上行,短期大概率转为震荡走势,但中期配置价值仍在。